
《养老金问题的数学模型探究》教学设计

一、内容分析

养老金问题的数学模型是以等比数列知识为基础，源自人教版普通高中课程标准实验教科

书必修五第二章。在章末的“探究与发现”中，教材以“购房中的数学”体现了等比数列在现

实生活中的应用。而事实上“养老金问题”和“购房贷款问题”是同一个数学模型，选择“养

老金问题”为研究主题，一方面让学生体验数学建模的全过程，另一方面希望通过数学模型的

分析，让学生们对社会问题和矛盾有更深刻的理解和思考。

二、学情分析

1.授课对象：重点中学高一学生

2.认知基础：已掌握数列的概念，等差，等比的定义、通项公式、求和公式的相关知识；并初

步了解数学建模的基本步骤，具有从特殊到一般的基本数学思想。

3.认知障碍：

（1）对养老金问题的实际背景缺乏认知；

（2）处理较复杂的实际问题，缺乏对信息筛选，整理，提取有效条件的经验；

（3）对由递推关系求通项公式的方法未熟练掌握；

（4）数字和符号的运算能力较弱。

三、教学目标

通过养老金问题情境的创设，运用学生主体，问题引领，任务驱动等教学方式，让学生经

历数学建模的全过程；发现每年保有额间的递推关系，并掌握由递推关系求通项公式的迭代法

和待定系数法，巩固从特殊到一般的数学思想；尝试使用 Excel 完成表格和绘制散点图的技能，

积累获取信息，筛选数据的经验；从而综合提升数学建模，数学抽象、逻辑推理，数据分析及

数学运算多项核心素养。

四、教学重难点和关键

1.教学重点：养老金问题数学模型的建立

2.教学难点：

（1）�� = ���−� + � � ≥ � 递推模型的发现；

（2）由递推模型求通项模型�� = �∙ �� + �
3.教学关键点：（1）从特殊到一般的规律观察；（2）迭代意识；（3）待定系数方法

五、教学方法和手段

1.教学方法：以学生为主体，通过问题引领，任务驱动，分组操作，小组展示等方法，让学生

全方位体验数学建模的每个环节。

2.教学手段：视频展示，调查问卷，网络搜索，表格填写，散点图绘制，Excel 表格操作等多种

手段相结合。

六、教学流程设计



七、教学过程

教学环节 教学内容与过程 设计意图

创设情境

提出问题

（2 分钟）

观看视频《养老中国》，了解养老保险政策以及养老金缴纳

与享用的基本过程，并提出问题： 如果按我国人均寿命 76 岁计

算，我们缴纳的养老金及其产生的利润能否全部享用？

视频引入，创设养

老主题情境，提出

需要研究的问题。

信息分析

模型假设

（3 分钟）

1. 通过以近五年内退休职工为对象进行问卷调查，获得如下信

息：

 养老金的缴纳和享用是按月计算；

 调查对象每月缴纳金额（包括个人缴纳和单位缴纳）平均为

1920 元；

 调查对象退休之后每月得到养老金平均为 6350 元。

 70%被调查对象缴纳养老金超过 30 年；

于是将模型假设为：

 养老金的缴纳和享用按年计算；

 假定缴纳养老金年限为 30 年，每年缴纳金额（包括个人缴

纳和单位缴纳）固定为 2.5 万；

 关于享用，假定一个人退休之后每年得到养老金为 8 万元。

2.通过网络搜集各银行的各种储蓄方式利率，以 5 年定期利率为

参考，于是将模型假设为：

 缴纳的养老金以储蓄的复利形式在银行增值；假定年利率为

3.5%。

综合可得，模型假设为：

缴纳阶段

 年限：参加工作至退休，按 30 年计算

 缴纳方式：每年固定缴纳 2.5 万元

 增值方式：积累的基金以银行储蓄的复利形式，年利率为

3.5%

享用阶段

 年限：退休至寿终

 享用方式：每年固定领取 8 万元

 增值方式：剩余的基金以银行储蓄的复利形式，年利率为

3.5%

通过调查问卷和网

络搜索，获得有效

信息，并作出合理

假设，使得问题的

条件和目标更为清

晰。

分段探究

建立模型

（9 分钟）

1. 缴纳阶段

如果用��表示缴纳养老金后的第 n 年积存的总金额，

如何计算��呢？

任务一：推导��与��−�的递推关系

【学生活动】请填写下表，并尝试找到��与��−�的递推关系

【学生展示】



【老师点评】

 暴露该学生的前面几个空的计算过程，点明将上一年

积存的计算结果作为当年利润计算的本金，并以此推

导当年的积存。

 该表格未能完成一般情况的推导，指出问题所在：只

重视结果，未重视过程，使得规律难以显现。

 给出完整准确表格，给予结论：

递推关系�� = �. �����−� + �. � � ≥ �

任务二、由递推关系推导��的通项公式

【老师讲解】

迭代法

待定系数法

由以上研究可得：

 ��与��−�的递推关系：�� = �. �����−� + �. � � ≥
�

 ��通项公式为 �� = ���
�

∙ 1.035� − ���
�

分缴纳和享用两个

阶段研究，研究过

程从“学生尝试，

老师指导”发展到

“学生独立完成，

老师评价”，坚持以

学生为主体，以任

务为驱动，让学生

积极参与建模的关

键步骤。



 缴纳阶段，积存 30 年的养老基金总数额为��� =
���

�
∙ 1.03530 − ���

�
≈ ���. ��万元

2.享用阶段
如果用��表示享用养老金后的第 n年剩余的养老基金数额，
如何计算��呢？
任务三：寻求��与��−�的递推关系

【学生活动】填写下表，尝试寻求��与��−�的关系

【学生展示 1】 【学生展示 2】

【老师点评】

 没缴纳养老金≠没利润

 借助缴纳阶段递推关系的推导过程，不难推出

�� = �. �����−� − � � ≥ �
任务四：由��与��−�的递推关系推导��的通项公式

【学生展示 3】 【学生展示 4】

【老师点评】

 与缴纳过程由递推关系求通项的方法一样，两位同学

基本掌握了迭代法和待定系数法。

由以上研究可得：

 ��与��−�的递推关系：�� = �. �����−� − � � ≥ �
 通项公式为 �� =≈ ���. �� − ��. �� × �. ����

【学生活动】 excel 操作实践

综合两个阶段，应用 excel 操作，完成如下表格，并将上述表格

转化出散点图，连接散点形成曲线。



整合呈现

问题求解

（4 分钟）

【老师展示】

老师展示 excel 操作实践过程，并提出以下三个问题：

1.如何解读 excel 散点图中“保有数额”绿色曲线在横轴上方，

下方及与横轴相交的情况？

2.若从 25岁工作起开始缴纳养老金，按我国平均寿命 76岁计算，

缴纳的养老金能否全部享用呢？

3.你觉得这个模型及数据还有没需要修正的地方？

设计 Excel 操作实

践环节，让学生体

验数据处理，绘制

图表的过程；以问

题驱动，让学生解

读图表和数据，体

验从数学模型再返

回实践 问题的过

程。

模型泛化

扩展应用

（2 分钟）

总结养老金问题的建模过程，我们可以得出一般化的类似养老金

问题的数学模型吗？

【老师引导，学生归纳】

递推模型的归纳

通过总结提炼，归

纳出类似养老金问

题的递推模型和通

项模型，扩展应用

到更广的范围。



通项模型的归纳

�，�的确定

类似养老金问题的一般化数学模型

适用于：保险，基金，储蓄，贷款等理财投资问题。

八、课后延伸

为买房，你的父母正在筹划一笔房贷，年息为 5.8%，数额为 80 万元。请你组建一个月均还

款额的数学模型，并且计算如何还贷可以使得贷款在 30 年还清。如果他们每月可以有 5000 元

的还款能力，他们最多能够贷款多少？
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